

# 广东志愿服务工作信息

2022年第8期

广东省志愿者行动指导中心(广东省希望工程服务中心)

广东省志愿者联合会秘书处编

2022年6月1日

---

## 广东各地志愿者开展防灾减灾志愿服务

为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神,按照《国家减灾委员会办公室关于做好2022年全国防灾减灾日有关工作的通知》(国减办发〔2022〕8号)和团中央的有关要求,广东各地志愿者积极参与防灾减灾救灾宣传教育、培训演练、风险隐患排查、普及应急知识等工作,助力全国防灾减灾日工作开展。

### 一、强化队伍建设,汇聚防灾减灾救灾志愿力量

广泛汇聚志愿力量,强化应急志愿服务队伍建设,吸纳联动当地专业社会力量开展防灾减灾志愿服务,协助筑牢群防群治安全防线。团佛山市委按照“一体推进、属地招募、分级管理、分类开展,多层次培育、社会化运作”的模式,组建宣传、巡护、培训、救援、咨询五大类42支应急志愿服务队伍,志愿者超1.5万人,累计开展活动次数560余场,服务群众近67万

人次。团江门市委在当地应急部门的指导下，联动侨都应急救援中心等志愿服务队发起筹建“社会应急力量救援联盟”，涵盖水上、危化品、消防、医疗等各类应急救援领域，助力完善政府专业救援力量与民间社会救援组织协同机制。团惠州市委走访摸排全市 10 余支民间公益救援志愿服务队，详细了解队伍服务内容、组织规模、装备配置等基本情况，紧密联动应急志愿服务队开展应急救援等工作。团中山市委依托青年志愿者协会直属队伍中山应急志愿服务总队，广泛吸纳专业救援志愿力量开展应急知识宣传教育，群众应急演练，大型活动秩序维护等志愿服务，目前，总队共拥有队员 202 名，累计开展志愿服务活动 87 场次，志愿服务时数达 4009 小时。

## **二、营造良好氛围，广泛开展防灾减灾救灾志愿服务宣传教育活动**

围绕“减轻灾害风险 守护美好家园”主题，多渠道、全方位开展形式多样的防灾减灾救灾主题志愿服务活动，广泛开展普及防灾减灾救灾和应急救援科普知识与技能等志愿服务。团珠海市委依托各级团委及团属基层服务阵地“青年之家”，广泛宣传政策法规、防范知识、应急知识有奖问答等防灾减灾活动 10 场，参与志愿者 1000 余人。团韶关市委组织开展“防灾减灾救灾”主题志愿服务，带动志愿者开展防灾减灾救灾安全知识、安全应急处置等宣讲 167 场，辐射覆盖群众 9600 余人，强化群众安全意识。团东莞市委紧扣“减轻灾害风险 守护美好家园”的主题，常态化开展普及防灾减灾救灾和应急救援科普

知识与技能等志愿服务活动，累计开展防灾减灾志愿服务活动443场，累计参与志愿者4296人次，累计志愿服务时长35300小时。团江门市委依托全市1340多个村（社区）学雷锋志愿服务站，常态化向群众普及灾害事故知识和防范应对基本技能，提高社会公众的主动避险意识和自救互救能力。在宣传周期间，全市开展“线上+线下”防灾减灾志愿服务宣传教育活动超过2000场次，参与志愿者超过1000人次。团茂名市委组织各单位集中开展“减轻灾害风险，守护美好家园”户外宣传活动，通过设点摆摊宣传、派发宣传册、装备展示、开展应急演练等防灾减灾活动，向群众宣传火灾、地震、洪涝等灾害的基本知识和避险办法。广州、河源、阳江、揭阳等地还组织开展防灾减灾安全宣讲进企业、进学校、进家庭活动，组织志愿者深入企业、学校和居民家中开展安全生产法律法规、日常安全常识和事故警示等科学知识宣传普及。

### **三、下沉志愿力量，积极参与实施社区应急服务行动计划**

将应急志愿服务工作重心向城乡社区下沉，广泛带动志愿者走进社区、走进农村，开展排查风险隐患、普及应急知识、参与应急处置等工作，当好社区应急志愿服务“第一响应人”。团珠海市委组织各级团组织、团员青年深入社区，协助开展消防安全隐患排查、应急知识普及等志愿服务，累计开展社区安全隐患排查活动30场，参与志愿者超300余人次、排查隐患78余处。团韶关市委带动志愿者下沉基层，面向城乡社区群众开展服务，累计开展排查风险隐患116次、普及应急知识137次，

就近就便参与社区（村）应急处置等服务。汕头、清远、云浮等地组织志愿者进社区开展防灾减灾宣传教育活动，加强社区群众对极端灾害性天气的风险识别和预警响应宣传教育，提升社区群众的灾害风险防范意识和能力，助力打通城市防灾减灾救灾工作的“最后一公里”。

#### **四、聚焦能力建设，开展防灾减灾救灾志愿服务培训演练。**

聚焦志愿者能力建设，因地制宜组织开展防灾减灾救灾志愿服务宣传宣教能力建设和培训演练，增强志愿者突发事件防范和应急处置能力。江门组织开展应急志愿服务“大练兵”行动，创新开展“分级、分批、分类”应急志愿服务培训，共计轮训全市 920 支服务队和近 4.8 万名机关党员志愿者、团员青年和社会领域志愿者等，实现志愿者“应训尽训、能专尽专”。潮州聚焦当前汛期防护重点，组织水上志愿服务队伍开展内涝防汛应急演练，持续巩固提升救援队队员冲锋舟水上救援、伤病员搬运转移、心肺复苏+AED 除颤仪等水上应急救援能力。梅州、汕尾、清远等地开展应急救援志愿者培训活动，特邀专家通过理论学习、现场示范和实操演练等环节，为志愿者们开展疫情防控、急救知识培训，提升志愿者应急救援能力和志愿服务水平。

#### **五、闻“汛”而动，主动投身防汛救灾工作**

面对广东遭遇强度最强、范围最广、持续时间最长的强降雨侵袭，各地志愿者闻“汛”而动，主动投身当地抢险救灾、群众转移、心理疏导、生活物资保障转运等工作中。广州组织

青年防疫应急志愿者储备队、香港籍青年志愿者等前往协助基层工作人员开展居民转移安置、物资配送等工作，累计调度近200名志愿者，协助转移辖区易浸村超千名群众至临时安置点。佛山充分发挥青年志愿者作用，组建青年干部突击队、志愿服务队青年突击队100支共1214人，随时待命投入防汛工作支援，带动各级专业应急救援志愿服务队伍开展备勤服务。中山依托青年志愿者协会应急志愿服务总队，出动水上搜救队、应急运输队志愿者53人次前往中山多个受水浸区域开展救援志愿服务，累计转移厂企员工60余人，并协助在多处路面排洪设施点设置相关警示。云浮志愿者主动参战，开展应急值守、宣传安全知识、隐患排查等服务，汛期期间，全市累计开展超过30场防汛抢险类志愿服务活动，参与志愿者约930人，累积志愿贡献时长4650个小时，帮助受强降雨影响的群众约3500人。清远志愿者协助对当地沿河低洼地区、地质灾害隐患点、沿线公路、村民靠山居住的山体山坡、削坡建房、山塘水库等风险源进行排查，通过入户走访形式，志愿者们耐心向群众普及防汛及自救知识，协助做好滑坡区域、水库等自然地质灾害点沿线群众的转移避让工作，确保群众撤离到安全地点。